



# 强国必先强农 农强方能国强

## 习近平在中央农村工作会议上强调,锚定建设农业强国目标,切实抓好农业农村工作

■ 据新华社电

中央农村工作会议12月23日至24日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话强调,全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。强国必先强农,农强方能国强。没有农业强国就没有整个现代化强国;没有农业农村现代化,社会主义现代化就是不全面的。要铆足干劲,抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作,大力推进农业农村现代化,为加快建设农业强国而努力奋斗。

李克强主持会议。李强、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥出席会议。

### 实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动

习近平指出,农业强国是社会主义现代化强国的根基,满足人民美好生活需要、实现高质量发展、夯实国家安全基础,都离不开农业发展。建设农业强国要体现中国特色,立足我国国情,立足人多地少的资源禀赋、农耕文明的历史底蕴、人与自然和谐共生的时代要求,走自己的路,不简单

照搬国外现代化农业强国模式。要靠自己力量端牢饭碗,依托双层经营体制发展农业,发展生态低碳农业,赓续农耕文明,扎实推进共同富裕。因地制宜、注重实效,立足资源禀赋和发展阶段,解决农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题,不搞脱离实际的面子工程。

习近平强调,保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。要实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,抓紧制定实施方案。要抓住耕地和种子两个要害,坚决守住18亿亩耕地红线,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田,把种业振兴行动切实抓出成效,把当家品种牢牢攥

在自己手里。要健全种粮农民收益保障机制,健全主产区利益补偿机制。保障粮食安全,要在增产和减损两端同时发力,持续深化食物节约各项行动。要树立大食物观,构建多元化食物供给体系,多途径开发食物来源。要严格考核,督促各地真正把保障粮食安全的责任扛起来。

### 要一体推进农业现代化和农村现代化

习近平强调,农村现代化是建设农业强国的内在要求和必要条件,建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。要一体推进农业现代化和农村现代化,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。要瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标,组织实施好乡村建设行动,特别是要加快防疫、养老、教育、医疗等方面的公共服务设施建设,提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度,让农民就地过上现代文明生活。要完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,让农村既充满活力又稳定有序。要加强农村精神文明建设,加强法治教育,推进移风易俗,引导农民办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,自觉遵守村规民约。

习近平指出,要坚持党

领导“三农”工作原则不动摇,健全领导体制和工作机制,为加快建设农业强国提供坚强保证。要坚持五级书记抓乡村振兴,县委书记要当好“一线总指挥”。要加大对涉农干部的培训力度,提高“三农”工作本领,改进工作作风,打造一支政治过硬、适应新时代要求、具有领导农业强国建设能力的“三农”干部队伍。要坚持本土培养和外部引进相结合,重点加强村党组织书记和新型农业经营主体带头人培训,全面提升农民素质素养,育好用好乡土人才;要引进一批人才,有序引导大学毕业生到乡、能人回乡、农民工返乡、企业家入乡,帮助他们解决后顾之忧,让其留得住、能创业。要健全村党组织领导的村级组织体系,把农村基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

### 科技和改革双轮驱动加快建设农业强国

习近平指出,全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务,人力投入、物力配置、财力保障都要转移到乡村振兴上来。要全面推进产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,统筹部署、协同推进,抓住重点、补齐短板。要坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,千方百计拓宽农民增收

致富渠道。习近平强调,要依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强国。要紧盯世界农业科技前沿,大力提升我国农业科技水平,加快实现高水平农业科技自立自强。深化农村改革,必须继续把住处理好农民和土地关系这条主线,把强化集体所有制根基、保障和实现农民集

体成员权利同激活资源要素统一起来,搞好农村集体资源资产的权利分置和权能完善,让广大农民在改革中分享更多成果。要扎实做好承包期再延长30年的各项工作,确保大多数农户原有承包权保持稳定、顺利延包。要发展适度规模经营,支持发展家庭农场、农民合作社等新型经营主体,加快健全

农业社会化服务体系,把小农户服务好、带动好。要稳慎推进农村宅基地制度改革试点,深化农村集体经营性建设用地入市试点,完善土地增值收益分配机制。要破除妨碍城乡要素平等交换、双向流动的制度和壁垒,促进发展要素、各类服务更多下乡,率先在县域内破除城乡二元结构。

# 美5年内将向台提供百亿美元军援

## 中方向美方提出严正交涉,将采取坚决有力措施,坚定捍卫自身主权安全发展利益

■ 据新华社电

北京时间12月24日,美国总统拜登将“2023财年国防授权法案”签署成法,该法案包含大量涉华消极条款。

中国外交部发言人24日说,中方对美方执意通过并签署含有涉华消极内容的“2023财年国防授权法案”表示强烈不满和坚决反对,已向美方提出严正交涉。

发言人说,该案罔顾事实渲染“中国威胁”,肆意干涉中国内政,攻击抹黑中国共产党,是对中方的严重政治挑衅。中国共产党的领导是历史的选择、人民的选择。中国人民对美国打压遏制中国发展、阻挠中华民族复兴的危险恶用心看得很清楚,挑

拨中国人民和中国共产党关系的图谋绝不会得逞。

发言人说,该案还包含大量涉华消极条款,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,向“台独”分裂势力发出严重错误信号,给台海和平稳定造成严重损害。台湾是中国的台湾,中国内政不容任何外来干涉。美方应立即停止搞“以台制华”,停止虚化、掏空、歪曲一个中国原则,不要在错误和危险的道路上越走越远。

“我们敦促美方把两国元首巴厘岛会晤的重要共识落到实处,摒弃冷战零和思维和意识形态偏见,客观理性看待中国发展和中美关系,不得实施有关法案中的涉华消极条款。中方将采取坚决有力措施,坚定捍卫自身主权

安全发展利益。”发言人说。

国防部新闻发言人谭克非24日就美通过“2023财年国防授权法案”回答记者提问时表示,该法案包括多项涉华负面条款,不仅损害中国国家主权、安全、发展利益,同时也将毒化中美两国两军关系,中方对此表示强烈不满和坚决反对。

国台办发言人朱凤莲24日答记者问时表示,美国“2023财年国防授权法案”有关美国政府5年内向台提供100亿美元的“军事援助”和20亿美元的“军事贷款”、加速对台军售等内容,进一步表明美国内有一股势力挺台遏华贼心不死,企图在军事上武装支持“台独”分裂势力,为其“递刀子”“送枪炮”,鼓动

两岸对抗,在台海拱火,把台海推向战争边缘,将台湾民众推向生灵涂炭的境地。民进党当局出于“台独”政治目的,顽固“倚美抗陆”“倚美谋独”,不惜牺牲岛内民众生命福祉,甘当外部反华势力棋子,一条道走到黑。

“我们正告美方一些人,解决台湾问题是中国人自己的事,要由中国人来决定。美方一些人应立即纠正在台湾问题上错误言行,回到恪守一个中国原则和中美三个联合公报的正确道路上来。我们正告民进党当局,‘台独’没有出路,‘倚美谋独’是绝路。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。”朱凤莲说。

台湾民众发起

## “还我小三通”游行

■ 据新华社电

台行政管理机构日前宣布重启“小三通”,却规定仅限金门、马祖地区的民众及大陆配偶申请返乡。此举引发岛内社会强烈不满,被舆论批评为“只做半套”,对广大想回家过年的台商、台生助益甚微。24日下午,来自约30个社团的近千民众在台北发起“还我小三通”游行,呼吁当局彻底取消限制,恢复“小三通”正常通航。

游行发起人、前民意代表曹尔忠表示,民进党当局以新冠肺炎疫情为由,单方面关闭“小三通”,一停就是近三年。其间,各界不断呼吁重启,民进党却推三阻四,无动于衷。此次当局端出的“专案”进行了严格限定,“完全不顾民意,背离民众诉求,意图再次堵塞、蒙混过关”。

“我们无法接受用身份来区隔能否搭乘‘小三通’,这对百万台商不公

平。”游行发起人、前民意代表陈清宝说,游行争取的是恢复完整的“小三通”,回到停航之前的“小三通”。

中国国民党前主席洪秀柱、中国国民党副主席连胜文、金门籍民意代表陈玉珍等来到游行现场为民众加油打气。洪秀柱表示,民进党当局在台湾社会一再呼吁之下勉强开放“小三通”,却只是“小小一步”。他们不开放大陆台商、台生通过“小三通”返台,根本无视百姓思乡情切的感受。

一位王姓陆配告诉记者,受疫情影响,已经3年没能回家看望父母。眼下春节来回两岸机票涨到6万至7万元(新台币,下同),相比之下,“小三通”来回一趟仅需6000至7000元。

傍晚5时许,游行队伍派出代表分别前往台立法机构、行政管理机构递交陈情书。